

MINDSZENTI LAP

Előfizetési ár:

Egész évre	4 korona
Fél évre	2 korona
Negyed évre	1 korona

Vegyes tartalmu hetilap. Megjelen minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

Mult és jövő.

Egy évvel ezelőtt még megtépett gyökerekkel állt az ingadozó közviszonyok bizonytalan talajában az ország egész közgazdasági parkülvénye s mikor az eligazítás alkotmányos napja kisütött is és a művelő eszközök újra munkába vehették a parlagot: időnek kellett még elmulnia, hogy a megszakadt gyökerek megerősödő új gyökérszálakkal belekapaszkodhassanak a bizonyosság talajába.

A gyógyuló közviszonyok levegőjében bizalmat keltőleg jelentek meg egyszermind a tetterős közgazdasági kormányzat biztató programjai: az iparrendezési, iparfejlesztési és szociális térnek rég várt beépítési tervei a megfelelő javaslatok alakjában s e kettős irányban érzett ható erő eredőjeként, régi sebeit tápaszgatva és új reményeit ápolgatva, uszott az anyagi élet vízen ár ellen — ár iránt a nemzet.

Az állapotok határozottan jobbra fordultak aminek a jelzet közviszonybeli gyógyuláson kívül és a természet eredmények átlagos javulásán kívül nagy része volt az ország gazdasági önállóságában vetett hit teljesülési lehetőségének.

Hogy ennek esélyei, tíz évre eltolódtak, azt a befejezettség és megmásíthatatlanság tudatán kívül is elég megnyugvással fogadta a nemzet, különösen azért, mert egy gazdaságpolitikai rendszer megváltoztatásához s a világviszonyokban való beillesztéséhez nem sok az a 10—12 esztendő, amit előmunkálatokra szükséges fordítani, csak most már kérlelhetetlen bizonyossággal álljon előttünk az ha legalább ez idő elmúltával feltétlenül és teljeséggel bekövetkezik évtizedek általános óhajtásának, nemzeti harcának ez az eredménye.

Ha ez bekövetkezik, akkor végre mély és szabad mederben indulhat meg a valóban magyar közgazdasági politika programja s már ez a közbeső tíz év a merész kezdeményezések és jövőnek szóló alkotások gazdag ideje lesz.

Amíg így reményeinket szövögetve, himes szálakat bontogatunk ki a közelmúlt közgazdasági hangulatrészből, szomorú igazságsággal kell rámutatnunk azokra a sötét szálakra is, melyek mély aggodalommal nehezülnek reánk.

A kivándorlás adatai megdöbbentők, a nemzet sorsán gondolkozókat szinte félelemmel töltik el. Egy bizonyos: hogy minden ok végső gyökere

gazdasági, s ez maga elég lehet arra, hogy e minden csapásnál, háborunál és pestisnél rohamosabban pusztító nemzetgyilkoló bajnak gyógyítására mindannyian minden eszközzel arra a térre siessünk, ahol a baj gyökere táplálkozik: a gazdaságira.

A másik fekete szál, amely hasonlóan mély gondolkodásra készíti a nemzet minden komoly fiát: a társadalmi osztályharc, immár mindenütt rombozó hulláma, mely teljes erejével éppen a közgazdasági nemzetszervezet leggyöngébb részét, az ipart támadja és pedig éppen akkor, amikor az önállóságra való készülődés idejében legerősebbnek kellene lenni, de szerencsétlenségünkre a leggyöngébb. Nagyipar, kisipar, régi ipar és most keletkező, még kalkuláló egyformán belekerült e harc pusztító forgatagába.

Az az erő, mely a szociális eszmék harcra támadásában száz ponton kereshetne magának és igazságainak küzdőteret, — mind, mind a szerencsétlen magyar ipart választja céltáblájául. Ily harc közepette természetesen nehéz azt kívánni a tőkétől és embereitől, hogy ipari vállalkozásokban feküdjenek belé, pedig a magyar ipar megteremtése végre is egyformán kell munkásoknak és nem munkásoknak

TÁRCA.

MÁRTON UR BEFEJEZI AZ ÜGYET.

Márton Ferenc ur már egy idő óta tapasztalhatta, hogy valami nincs rendén a háza tájékán.

A felesége meg a leánya titkolózva beszélgetnek előtte; minduntalan összesugnak, s ha váratlanul toppan a szobába, egyszerre elhallgatnak; az ételek rosszak, a konyhával senki sem törődik és az asszony nép se befőtteket nem készít télire, se uborkát nem savanyított.

Végezetül pedig a felesége még egy téli ruhára valót kunyerált ki Ilonka számára.

Mind Ezeket Márton Ferenc ur nem találta természetes dolgoknak. És legkevésbé találta természetesnek azt, hogy egy szép napon azt jelentik neki, hogy kiadták az utját Mák Gazsinak.

Mák Gazsinak, az összes minisztériumok legkisebb fizetésű, de legszebb bajszu szám-tisztjének.

— Megörültetek? — riad rájuk sötétben a szörnyű hír hallatára Márton Ferenc ur.

— Nem parti Ilonkánk számára, jelentette ki a mama.

— Talán grófokra meg hercegekre vártok?

— Ha nem is grófokra, de semmi esetre sem Mák Gazsi-féle alakokra. És az sem éppen olyan lehetetlen, hogy gróf is kerüljön.

Majd meglátod, mi lesz. Te csak légy türellemmel.

— Mi lesz? Az lesz, hogy itt vénül a nyakunkon ez a lány! Mák Gazsi derék, becsületes fiu, a lányt szereti, Ilonkának se lehet kifogása ellene, hát hadd menjenek össze.

— De Ilonkának nem kell!

— Micsoda, neked nem kell? De te felej, ne az anyád: nem kell?

Ilonka sirva fakadt, elbujt az anyja mellé és ugy szepegte:

— Nem kell.

— Hát eddig miért kellett?

— Mert eddig nem tudtuk — felelte megint a mama, — hogy Ilonka kincseket ér, igazi drágagyöngy.

— Drágagyöngy? Ugyan ki beszélte tele a fejeteket efféle ostobaságokkal?

— Az igazgató nr — találta ki nagy büszkén a mama.

— Kedves uri ember — tódította Ilonka.

— Hm, miféle szerzet az az igazgató?

— Nagyon művelt, nagyon kedves, igazi gavallér! Végtelenül érdeklődik Ilonka iránt! Pályát akar neki teremteni. Fényes, ragyogó pályát.

— Érdeklődik a lány iránt? No lám! És nekem eddig nem is szóltatok erről a kedves, derék uri emberről — ravaszkodott Márton ur, a kinek, ámbátor csak kilencszáz forintos és háromszáz ötven forint lakáspénzes kishivatalnok volt, mégis elég sütnivalója volt ahhoz, hogy elegáns uraknak fiatal szép lá-

nyok iránt tanusított önzetlen vonzalmában kételkedjék.

— Milyen kedves ur is lehet ez a hogy is hívják . . .

— Rögtön megkeresem a névjegyét.

A névjegy hamarosan előkerült és Márton ur nagy áhitattal olvasta le róla bükszegi Szegessy Konrád magánszínművészeti tanoda tulajdonos nevét.

— Hát színésznőt akarna csinálni a leányból? Hiszen az nagyszerű lenne.

— Csakugyan beleegyeznél? — kérdezte örömmel a mama.

— Hogyne! Fényes pálya!

— De még milyen!

És megeredt az asszonyi nyelv örömteljesen zuhogó áradata.

— Azt, mondta, hogy aranybánya van az Ilonka torkában. Csak egy kicsit kell énekelni tanítani s rögtön a színpadra lehet vinni. Ezeket kereshet egy esztendőben. Miliomosok lehetünk mindnyájan. Mint valami hercegek utazunk mindenféle. Azt a rongyos hivatalt ott hagyod. Annyi pénzünk lesz, mint polyva. És Ilonka válogathat a grófokban, hercegekben. Hercegi vőnk lehet! Hiszen olyan gyakori eset, hogy színésznőket hercegek vesznek el.

Persze persze! Nagyszerű!

— Hát érted most már, hogy miért adtam ki az utját Mák Gazsi urnak? Csak nem fog egy ilyen koldus az Ilonka szerencsésjének az utjába állni!

Ezen a terén is növekvők a bajok, ez a tér is azt igényli, hogy a legjobban siessenek a bajban levők és gondozóik támogatására, együttes munkára, mert ha szabályozott medret nem tudunk vágni a lefolyásnak, belepusztulnak a ma még ősi portán pipázó egykedvűek is.

E közös munka helyett széthuzást és kelletlenkedést találunk. Nagyzol a papír-bürokratizmus, mert még nem elég nevetséges és szánalmas s mert még nem ragadta torkon a küzködő, haragos élet.

Rá kell mutatnunk a nálunk most nagyban lábrakapó ipar — és kereskedelem — ellenes áramlatra is. Nem kívánjuk példával mérgecsiníteni fejtegetésünket, de megállapíthatja mindenki, aki közviszonyainkat elfogulatlanul bírálja, hogy e kijetetés határozott tényeken alapszik. Ily áramlat, bár jóhiszemű tudatlanság, vagy rossz hiszemű önzés, annak alapja, az ország közérdekeire veszélyes, a közgazdasági élet megtámadott két nagy tényezőjét, az ipari és kereskedelmi munkával foglalkozókat pedig jogos és méltányos érdekeiben sérti.

Az ipar és kereskedelem fejlődésének másik nagy megnehezítő oka: az ipari és kereskedelmi jogrendszerek elavultsága és a mai viszonyokhoz mérten tapasztalható hiányossága. Sem a jogszolgáltatási tervek, sem a közigazgatás, e mindent felölelő omnibusz, nem állanak feladatuk magaslatán a gazdasági, ipari és munkásügyek intézésében, és ez sok esetben nem az emberek, hanem a megifjulatlan rendszerek hibája.

Megérintve az általános és megszivlelendő tüneteket, teljes elismerés-

sel kell nyugtáznunk azokat fáradozókat, melyek a közgazdasági kormányzat az ipar támogatása, a háziipar fejlesztése, a szakoktatás emelése terén kifejt. Oly végtelenül elmaradtak azonban a gazdasági közviszonyok, hogy azok tere, amikor zuhogó záporra szomjas, csak gyöngé harmatot kap e tiszteletre és hálára kötelező tettekben.

De bizalom és türelem, — vezérek ezt hirdessék, közemberek nyugodjanak meg. És tegye mindenki a kötelességét . . .

A bünösök és a büntetés.

A tapasztalat azt bizonyítja, hogy a különböző súlyosabb vétségek, vagy büntettek miatt elítélt bünösök, mihelyt a börtönből kiszabadulnak, fokozott ambícióval fognak előbbi bünös mesterségünkhöz, mert ha nem fogják őket meg, jól jövedelmező mesterség, ha pedig rajta veszítenek, hát a legrosszabb esetben viszakertülnek oda, ahol a magasztos humanitás jelígeje alatt olyan végtelen szeretettel ajnározzák őket. Gyönyörű palotákban laknak, hófehér ágynemű, kitűnő koszt, fűtött szoba, 7—8 órai alvás s horribile diktu még négyszögméterenkint is kiszámitott ózondus friss levegő várja őket. Mindezekért pedig alig néhány órai kényelmes munka a viszontszolgálat, amit tőlük követelnek.

Szamaritánus embertársaim erre azt mondhatják, hogy hát a szabadság, a személyes szabadság. Szabadság! Ez csak a becsületes polgárok kincse lehet, ahhoz gonosztevőknek semmi jussa sincsen. Ha ők ezen szent emberi jogot embertársaik kárára megsértik, rájuk nézve csupán csak a szabadságvesztése méltó büntetés nem lehet.

Ne ijedjenek meg tultengő humanizmusban szenvedő, bár nemes lelkű, de talán ta-

pasztalatlan embertársaim, nem akarok reakcionárius lenni. Erkölcsi prédikálóink folyton emlegetik, hogy a „munka nemesít.“ Hát ha nemesíti a lelket, miért nem alkalmazták ezt olyan mérvben a fegyházban is, hogy ne csak szórakozásból nemesítse elvetemedett felebarátunk megkérgesedett lelkét, hanem egy kicsit meg is javítsa, vagyis ne akkor és olyant dolgozzék, amikor neki s amihez kedve van, hanem tessék neki olyanféle munkát is végezni, aminek a becsületes társadalom is hasznát veszi és pedig nem raritásos rabmunkákat csináljon, hanem közmunkákat, pl. követ fejtsen, követ törjön a közutakat, utcát kövezzon. Egy szóval a hosszabb szabadságvesztések mellett nagyobb büncselekmények elkövetőivel az állam a köz javára kényszermunkát végeztessen s ne rontsa a becsületes iparosoknak amugy is nehéz kenyerét azzal, hogy versenyt csinál a rabmunkákkal, melyek olcsó munkaerők miatt nehézzé teszik a törekvő iparosok szabad versenyét.

Bizonyára nem fog visszavánnakozni az a gonosztevő a fegyházba, ki 3—4 éven keresztül követ tört, vagy erősebb kényszermunkát végzett. Akkor majd megbecsüli magát s a személyes szabadságot, mint a becsületes ember van jogositva élvezni.

A cigánykérdés is ilyen tultengő humanizmusban szenved nálunk. A közveszélyes örülteket miért zárják be tébolydába, kórházakba? — Azért, hogy kárt ne tegyenek az emberekben. Miért nem lehet a cigánykérdést is megoldani? Ennek én akadályát nem ismerem. Pénznek kell rá lenni, bárhonnan veszi is az állam, ez olyan közügy, mint bármely más, amire teremtettek fedezetet.

Alkossunk külön törvényt a cigányok kényszerletelepítéséről. Gyermeküket két éves korában el kell venni s állami felügyelet mellett állami intézetekben kell neveltetni. Ez úgy is csak átmeneti dolog addig, míg a letelepítés nehéz munkája befejezést nyer.

A szabad költözködés jogát el kell tőlük venni, mesterségre kell őket tanítani. Kocsit, lovat már most el kellene tőlük szedni, mert ezáltal a vándorlástól szoktatnák el, másodszorban megakadályoznánk a ragályos betegségek tova hurcolását, mert tapasztalatok bizonyítják, hogy úgy az állati járványok, mint az ember között fel-fellépő ragályos betegségeknek tíz esetben kilencszer a kóbor cigányok a terjesztői, illetve elhurcolói.

Félre kell tenni a gyenge és tulhámánus eszközöket s a lehető legerősebb és legszigorubb törvényalkotással kell a nomád életet élő, a békés polgárok életét és vagyonát folyton veszélyeztető vad kóbor cigány csordát megfékezni s letelepíteni.

Keztyüs kézzel itt tenni nem lehet semmit, ide erély kell és gyors, határozott cselekvés. Az a jó doktor, a ki a támadó fekélyt az egészséges szervezetből gyors elhatározással kivágja s nem engedi, hogy a veszélyes kór a szervezetben kárt tegyen. Ilyen fekély a társadalom testén a kóbor cigány. Nem lehet tehát tűrni, hogy sokáig veszélyeztesse a közbiztonságot.

— Apró halak a piacon. Minap felszólt lapunk a halivadék megmentése érdekében. Felszóolásunk azonban hihetőleg nem ért azon illetékes tényezőkhöz, amelyek a kívánt irányban intézkedhettek volna. Vagy ha intézkednek is, intézkedésük alighanem eső utáni köpönyeg lesz. Meg van t. i. álla-

— Persze hogy nem! Mikor jön el az a finom ur? Hadd tárgyalnék vele!

Kissé furcsán hangsúlyozta az utóbbi szavakat, de a mama nagy örömebe nem vette észre.

— Holnap délután! Ugy-e megbeszélés vele mindent? Elvégezed az egész dolgot?

— Elvégzem. Te majd a másik szobából hallgathatod, hogy milyen tapintatos leszek.

Másnap csakugyan megjelenik a finom ur. Kissé meg volt lepődve, mikor a mama és leánya helyett a papát találta ott. Hanem hamarosan uralkodott magán és gyors egymásutánban előzékeny, alázatos és szemtelen volt. Első sorban, dacára annak, hogy napnál világosabban látszott rajta, hogy Kohnnak hívták, nagyban dicsekedett az őseivel:

— Miért volt Bükkszeg, uram! Az egész Bükksős! Nagy familia vagyunk mi! De elusztott minden, s így lettem igazgató. Ez is fényes polc! Más család én utánam szokott járni, ez kivétel, hogy én járok önök után.

— Hát érdemes lesz Ilonkát taníttatni?

— Persze! Nagyszerű dolga lesz!

— Micsoda iskola az öné!

— Magánművészeti iskola. Kitűnő erők! Csupa szép leány! Egyszer jöjjön majd el megnézni!

— Csunyát, ugy-e föl se vesznek? Legyünk egymáshoz őszinték, uram — ugratja Márton ur a finom urat — ugy-e nem? Csak csinos csinálhat karriért?

— Természetesen! Ugy látszik, mi értjük egymást. Ilonka is nagy karriért fog csinálni. Ő lesz az intézet csillaga. Ha a bankárom meglátja, magánkívül lesz.

— Ki az a bankár?

— Nagy műbarát! Gazdag . . . Öreg . .

N. ur. Hiszen ismeri a nevét!

— Hogyne ismerném azt a . . . (gazembert akart mondani, hanem elnyelte) azt a kiváló urat! Hát neki kellene a csinos leányok ugy-e?

— Persze! — hagyta helybe szinte öntudatlanul a finom ur. — Azaz dehoggy . . .

— Ne szépitse a dolgot. Mi értjük egymást.

— Az Ilonka is nagy karriét fog csinálni. Csak ne legyen vad.

— Majd szólok neki, hogy szelid legyen — mondta gunyosan Márton ur. De a finom ur nem figyelte meg a hangot, csak beszélt tovább, örvendezve, hogy emberére talált:

— Sok pénzünk lesz! Én a javukat akarom. Ezért csakugyan nem sok az ötven forint beiratási díj.

— Hát ugy-e, nagy tehetség a leányom? Gunyosan fölnevetett a jó ur:

— Annyi hangja sincs mint nekem. De remek termel, bájos fiatalság, gyönyörű lábak! Fényes utat lehet megtenni ezeken a lábakon! Csak egy kicsit legyen kezes; ne nagyon, csak egy kicsit, egyelőre az is elég! És ezzel, ugy-e, uram be is fejeztük a tárgyalást? Kérem azt, a mi megillet.

— Itt van, nesze! — kiáltotta a másik szobából vadul előrohanó mama és olyan pofont adott bükszegi Szegessy Konrád urnak, hogy az beleszédült.

Mikor aztán magához jött, Márton Ferenc ur mutatta meg neki szelid mozdulat kíséretében az ajtót.

Mák Gazsi ur pedig aznap este vacsorára volt hivatalos és Ilonka nagy gonddal készítelte el Gazsi ur kedvenc ételét: a kapros turós lepényt.

pitva, hogy mily nagyságu halak árusíthatók el piacon s ha ennél kisebbek, igazolni kell azt, hogy zárt vízből származnak. Mégis tapasztalhatjuk, hogy a mindszenti piacon oly apró halak bocsáttatnak kocsiszámra áruba, hogy szinte sajnálattal kell mosolyogni a törvény és rendeletek gyártóinak naiv jóhiszeműsége fölött, amelylyel hihették azoknak komoly végrehajtását. Mert több, mint bizonyos, hogy az eladott apró hal legnagyobb részéről nem tudnák a megkövetelhető igazolványt felmutatni. Van esküdt-kapitánya, van egy csapat rendőre a községnek, nem-e lehetne ezeket utasítással ellátni valamely fórumnak az irányában, hogy miként kellene a piacra, vagy bármiként eladásra kerülő halak szabályszerű mekkoraságát ellenőrizni? Elvégre a hal oly közkincs, amelyet jogosan ellenőrizhet minden olyan közeg, aki fizetését közpénztárból huzza. Sőt szerintünk mulasztást követ el, aki annak ellenőrzését nem gyakorolja. A fogyasztó nem sokat törődik a törvényekkel, sőt szívesen megvesz bármily apró halat, ha már halnak hívják. Nem gondol arra, hogy éppen azért oly kevés a hal, mert ily apró, fejletlen korában már elpusztítják őket.

Ujdonságok.

— **Javítás a kompjárón.** Julius 31-én délelőtt tartott helyszíni szemlét a vármegye a mindszenti révben, hogy a kompjárás elé alkalmazandó kőhányás anyagát bizottságilag megvizsgálja. Résztvevő a bizottságban a vármegyén kívül a szentesi államépítészeti hivatal és az őgrófi uradalom. Meghívott volt a vállalkozó Roheim Károly és Fiai cég is, azonban ennek a részéről senki sem jelent meg, amiért is a bizottság működése eredménytelen volt s csak az lett megállapítható, hogy az átveendő anyag az átadásra egyáltalán nem volt előkészítve.

— **Tejgazdasági kongresszus.** Szeptember hó 1-én és 2-án Pécsen lesz megtartva az országos tejgazdasági kongresszus, melyre már nagyban folynak az előkészületek. A Mindszenti Tejszövetkezet megbízásából részt vesz a kongresszuson Pánczél Károly sz. öv. igazg. elnök és Kardos István pénztáros.

— **A homok miatt.** Rendkívüli közgyűlést tartott községünk képviselőtestülete múlt hó 28-dikán. Korom Gáspár 10 képviselőtársával kérte annak összehívását olyan céllal, hogy amennyiben az uradalom a saját tiszai porondját tilalom alá helyezte, a község is intézkedjék a saját homokbányájára nézve. Voltak ugyan ez alkalomból olyan felszólalások, amelyeket az ügy nem ismerése szülhetett s elmaradhattak volna, végül azonban rendes, higgadt mederbe terelődött a tárgyalás és a közgyűlés egy héttagu bizottságot küldött ki, amely a községi porondot fölvizsgálná a helyszínén s javaslatot adjon annak jövőben történendő kiaknázása tárgyában.

— **Kurzuson.** Vitos János, a mindszenti önk. tűzoltó-egylet szakaszparancsnoka, tűzoltói ismeretei kibővítése céljából Budapestre utazott s ott 3 hétig tartó tűzoltói tanfolyamon vesz részt.

— **Ötforintosok, ötvenforintosok.** A forgalomból már régen kikerültek az öt és ötvenforintos bankjegyek. Ma már nyilvánosan nem látni ezeket a zöld hasú bankokat. De azért bizony kerülhet még sublót, melynek valami rekeszébe meghúzódik egy-egy ilyen

pénzdarab. A hivatalos lap egyik legutóbbi száma közöl is egy kimutatást a forgalomból még ki nem esett öt és ötvenforintosokról, melyszerint még mindig több százezer forintot tenne ki ezeknek a bankóknak az összege. Most már csak az osztrák-magyar bank fogadja el és cseréli ki ezeket a papírpénzeket. De ez sem sokáig cselekszi meg senkinek ezt a szivességet. A f. évi aug. 31-én tul, — ez az utolsó nap, az öt és ötvenforintos bankokat már ez a bank sem cseréli ki forgalomban lévő korona értékű pénzre. Azontul tehát ezek a zöldhasú bankók csak annyit érnek, mint akármi más összegyűrt, szennyes papirosdarab.

— **Megbicskázott aggastyán.** A múlt vasárnap, este 10 óra tájban Bozó Lajos 25 éves és Antal János 24 éves csúcsi legények, akiknek a bicskakezelésben nagy gyakorlottságuk van, utját állták Szabó Gyula 60 éves Horváth-Gyula-utcai favágónak és minden legkisebb ok nélkül oly brutálisan megbicskálták a jóra való öreget, hogy ugyancsak várhatja a gyógyulása idejét. Különösen a homlokán, közvetlen az orr fölött ejtettek egy nagy sebet s kicsibe múlt, hogy szemefényét kikerülte a bicska. A vérontó legényeket a csendőrség följelentette a szentesi járásbíró-ságnál. — Közbiztonsági viszonyainkra és népünk laza erkölcsi életére bizony szomorú világot vet a fenti eset. Vigyázzunk, mert ha így haladunk, nálunk is hamarosan lejátszódhatnak a dánosi, gyóni, Szarvas-csárdai és tudom is én miféle sötét bűnügyek. Amitől Isten óvjon bennünket.

— **Végrehajtó-választás.** Múlt hó 31-én újból összegyűlt a képviselőtestület, hogy végrehajtót válasszon. Megválasztotta 14 szavazattal Kiss Gyula hmvásárhelyi lakost Berger János mindszenti lakos 6 szavazata ellenében.

— **Vizbefult pék.** Gál Ferenc 20 éves mindszenti péksegéd, aki reggelenként friss süteményeit minden valamire való házban megvételre kínálta, a Tiszába fult. A múlt hétfőn, szabad napja lévén, unalmában többször lement a Tiszára, hogy uszási gyakorlatokat végezzen. Jó uszó volt és nagyon szerette a Tiszát. Délután kétszer is megfürdött s alighogy megvacsorázott, újból lement a vizre, néhány fiu társaságában. Vidáman, jó kedvvel ugrott a hús habokba, de alig siklott a Tisza hátán néhány ölet, örvénybe jutott, ahonnan már nem bírt kimenekülni. A magával vitt fiuk tehetetlenül nézték a jóra való, munkát szerető péklegény pusztulását. Hulláját a halászok kifogták s szerdán temették el.

— **Az esküdtbíró dinnyéje.** Kiss Balázs esküdtbírónak nemcsak gyönyörű gyümölcsöse van, de — mint mondják — dinnyeföldje is oly kitűnő, hogy az ott termett zamatos dinnyék a legfinnyásabb uri család asztalán is nagy kelendőségnek örvendenek. Kiss Balázs dinnyéinek jóhíre eljutott a Pap Franciska fülébe is, aki a múlt kedden, hajnalpirkadatkor kiosont a horgolati földekre s ott hozzálátott a dinnyék izleléséhez. Alig lékelt azonban meg egyet, legott ott termett a szorgalmáról egyébként is ösmeretes gazda, aki annyira szívére vette vérpirosbelü gyümölcsének megdézsmálását, hogy a tolvajlás fölött rögtönítélő bíró lett. Az ítélettel a férjétől különváltan élő kackiás menyecske alig lehetett kibékülve, mert tigrismódra nekírontott az özevgyi sorban álló esküdtbíróra és bizonyára nem jó dolgot művel, ha Kiss bátyánk földhöz nem simítja a bosszútól lihegő menyecskét. A harcias eset folytatását nincs módunkban tudni, annyit azonban hallottunk, hogy Pap Franci porbe fogja Kiss Balázst egy piros bluz és női ing mián . . .

Mivelhogy e ruhák az összetűzés alatt tönkresilányultak . . .

— **Nappal látható üstökös.** Mostanában a reggeli órákban ritka természeti tünemény észlelhető az égboltozaton. Megjelenik az üstökös, amelyet Daniel junius elején fedezett fel Princetonban. Pályáját gondosan megfigyeli Kielben Kritzinger csillagász. Az üstökös a nap körül parabolát ír le, amelynek gyűpontja 78 millió kilométernyi távolságban van a naptól. Szeptember negyedikén délután négy órakor el fog tűnni. A pálya a föld forgásának irányával csak nyolc fokos szöveget alkot. Julius huszonhetedikén, újra a föld pályáján belül esett, de találkozás még abban az esetben sem történhetett volna, ha a föld jóval közelebb áll, mert erősen déli irányban haladt. Mivel az üstökös nincsen olyan távol a naptól, mint a föld s utját sokkal hamarabb teszi meg, nem állhat elő annyira kedvező helyzet, hogy a földről tisztán lehessen látni. Ezekben a napokban még mindig gyarapodóban van a csóvája, de nemsokára fogyni kezd és szeptemberre teljesen eltűnik. A kiáramló gázok sűrű köddel veszik körül a csillagot, amely így sajátos fénybe ragyog. Utjába jelentéktelen elhajással elhalad a Bika és az Ikrék csillagai mellett. Egyre jobban közeledik a Jupiter bolygóhoz, amely a Rák jegyében van. Jellemző, hogy napról-napra mindinkább későbbben kel fel.

— **Miként juthatunk nagy jövedelehez?** Kétségtelen hogy ma, a midőn a husdrágaság napról-napra fokozódik, a legjövendőbb gazdasági foglalkozás a marha és a baromfi tenyésztés. Azomban szarvasmarhát nem mindenki tenyészthet. A baromfit se tenyésztheti mindenki tojásból, hanem csibe korában pár fillérével veszi azt s otthon hulladékokon nagyra neveli s így olcsón finom és tápláló hushoz, tollhoz és tojáshoz juthat. Főként a pulyka tartása és nevelése jövedelmező. Maga a miniszter 3 év előtt országos felhívást intézett a közönséghez, hogy karolják fel jobban a jövedelmező pulykatenyésztést. És van is ennek a hatása. Ma sokkal nagyobb arányu már a tenyésztési ág, mint 3 év előtt volt. Most Hreblay Emil állattenyésztési m. kir. felügyelő, régi és közkedvelt gazdasági író tollából megjelent a Pulyka tenyésztése és értékesítése című 140 oldalas s 48 képpel diszitett munka, melynek megszerzését és az abban kitűnő nagysággal adott tanácsokat és utmutatásokat mindenkinek a legmelegebben ajánjuk. Megrendelhető e munka 3 korona 20 fillér előleges beküldése mellett a szerzőnél Budapest, Városliget, Mezőgazdasági m. kir. Múzeum.

— **Milyen időnk lesz?** Meteor írja: A hőmérséklet inkább a normális alatt fog állani, mintsem felette és csak augusztus első napjaiban hajlik majd az időjárás az állandóbb meleg jelleg felé, ahol csak a 7-ki csomópont hozhat kevés zivataros esőt. 7-től azonban nincs valami jót remélnünk, ekkor is igen változatos időben lesz részünk, amidőn a meleg és hűvös jellegű változatok egymást követik, ami viharokat idézhet fel, a gazdálkodás nagy kárára. Az augusztus 11-ki csomóponttól állandóbb jellegű időt várhatunk majdnem 20-ki csomópontig; ez időpontban fejt ki augusztus hónap legállandóbb és legmelegebb jellegét. 20-tól kezdve újra változatos lesz az időjárás, zivataros esőkkel. 25-én hűvössé válik az idő és az is marad majdnem a hónap végéig. A nyári meleg csak e rövid időközökben fejlődik ki, átlag azonban mégis jobban érvényesül mint júliusban. A fürdőzőkre és nyaralókra ugyan ez a hónap

sem lesz egészen kedvező, de az őszi terményekre igen jótékonyan fog hatni. Átlagban véve, augusztus sem igen hoz több melegeit mint júliusban volt,

-- A szentesi m. kir. állami főgimnáziumba járó tanulók szíves figyelmébe ajánljuk Untermüller Ernő szentesi „Diák Otthon“ könyvkereskedését. Nevezett könyvkereskedésnek már megjelent a jövő évre szóló tankönyvjegyzéke. Határozottan olcsóbb bármely fővárosi vagy vidéki antikvárius árjegyzékénél. Tessék összehasonlítani Untermüller árjegyzékét akármelyik fővárosi antikvárius árlapjával és rögtön meggyőződik, hogy Untermüller árjegyzéke 15—20 százalékkal olcsóbb. Ezen árjegyzéket Untermüller könyvkereskedése bárkinek szívesen megküldi. Tessék egy levelezőlapra kérni. Vidékről jövő tanulók elhelyezését készséggel és ingyen közvetíti. 4—8

— Orvosi körökben már régen ismert tény, hogy a Ferenc József Keserűviz valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmulja. Kérjünk határozottan Ferenc József Keserűvizet.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1907.

NYILTTÉR.

(E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztő).

Dr Fenyvesi Adolf ügyvéd Irodáját

Szentesen, I. tized 263. szám alatt
FRÄNKL HENRIK házában
(a Jelenfi-féle vendéglő mellett)
megnyitotta.

Hirdetmény.

A Mindszent-algyői hitbizományi uradalom részéről ezennel közhírré teszem, hogy a mindszenti Tisza balparti porondon kijelölt bányából homok vagy iszap alábbi díjtételek mellett hordható:

Egy közönséges kocsi teher díja 30 fillér;

egy köbméteres kocsi teher díja 40 fillér;

egy szekeres kocsi teher díja 50 fillér.

Más uradalmi terület rongálása tilos.

Utalványokat kiszolgáltató az uradalmi mérnöki hivatal Mindszenten.

Kelt Sándorfalván, 1907. július 11.

Novák József
uradalmi jószágfelügyelő.

Szőlő

Tömörkényen terméssel együtt eladó. Bővebb értesítés nyerhető özv. Wimmer Jánosnénál Mindszenten.

Eladó ház.

A Szabadság-utca 522. számú Elekes Pál-féle ház jutányos áron eladó. Tudakozódni lehet Könnyű Jánosnál Mindszenten. 2—3

Boros hordók

jó karban, jutányos áron eladók. Cim a kiadóhivatalban.

Üzlet kibővítés.

Van szerencsém Mindszent község mélyentisztelt közönségét értesíteni, hogy a Kossuth Lajos-utca 35. szám alatt (községháza átellenében) levő üzletemet korlátolt pálinka-méréssel bővítettem ki.

Raktáron tartok valódi, kisüstön főzött törkölypálinkát, ugyszintén mindenféle szeszes italt, csakis a legjobb minőségben.

Szíves pártfogást kér

Steindl János

fűszer-, vas-, csemege és rövidáru-kereskedő.

1—3

Eladó részvények.

10 drb „Összetartás szövetkezet“-i részvény eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Gyári árakban!!

egyedül Szántónál vásárolhat
Kódmézövásárhelyen, Andrássy-utca 4.

1 drb SINGER varrógép 31 frt 75 kr.

1 drb Karikahajós női varrógép 49 frt 75 kr.

1 drb Bobbingyöngy női varrógép 53 frt 50 kr.

Valamint szabó és cipész iparos varrógépek

féltárban.

kedvező részleti feltételek mellett.

Összes varrógépeimen
remek himzési munka
készíthető

Szántó Miksa

varrógép és kerékpár gyári raktáros.

Gyönyörű képeslap-ujdonságok

a legnagyobb választékban kaphatók

HORVÁTH ANTAL PAPIKERESKEDÉSÉBEN.

Folyton a legszebb és leghatásosabb ujdonságok!

Aki valamit venni, vagy eladni akar, az hirdessen a Mindszenti Lapban, mely a vármegye minden községébe eljut. Olcsó hirdetési díj mellett sikere biztos lesz s mielőbbi cél ér. Előfizetőknek árdíj-kedvezmény

12—18



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 66.
Ettől a legjelentősebb árukat szállítják

Locomobil és gőzcséplőgépek

szalmakaszalók, járgény-céplőgépek, kőhurok-céplő, szövő-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Plasset kaspók, szecskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, daráló, őrlőmalmok, egytemes szőlő-ekék, 2- és 3-féle ekék és minden egyéb gazdasági gép.